

天元区: 今年力争 省级以上“专精特新”企业达200家

株洲日报(全媒体记者/潘东晓) 全年新增省级以上创新平台25家,引导更多科技成果实现“0到1到100”的高效转化;加快发展新质生产力,积极培育北斗、低空经济及新能源装备“新三样”;力争省级以上“专精特新”中小企业达200家,高新技术企业达450家……1月21日,天元区第六届人民代表大会第五次会议开幕。会上,该区的政府工作报告描绘出2025年的美好

新蓝图,让与会代表振奋不已。2025年是“十四五”的收官之年,是“十五五”发展规划的谋划之年。株洲高新区、天元区将聚焦“产业生态”和“人居生态”协同构建,更好统筹高质量发展与高水平安全,努力实现地区生产总值增长5.5%左右,规模以上工业增加值增长8%左右,固定资产投资增长5%左右,社会消费品零售总额增长7%左右,进出口总额增长10%左右,地方一般公共预算收入增长3%左右的目标,为加快培育制造名城、建设幸福株洲作出新的更大贡献。

2025年,该区将主要做好持续大抓产业培育、项目建设、园区升级、城乡统筹、民生保障、安全发展6个方面的工作。深入开展“三年”活动,积极整合“大院、大所、大校、大厂”等各方创新资源。开展先进制造业集群培育提升三年行动。进一步提高产业链供

应链配套率,提升产业集聚力,推动优势产业锻长板,战略产业扩规模。持续优化项目建设全生命周期管理服务机制,推动伟凯切割、真兰汽车零部件等51个重点项目开工,推动凯睿思新材料一期、时代新材料创新中心等32个重点项目竣工。按照“9+N”特色产业园区战略布局,加快建设一批特色主题园区,提升留学生创业园等一批老旧园区基础设施和配套能力。

石峰区: 今年实施重点项目90个以上

株洲日报(全媒体记者/李逸峰 通讯员/冯师) 1月21日,石峰区第六届人民代表大会第五次会议开幕。会上,该区的政府工作报告描绘出2025年美好新蓝图。今年,该区将以“创新成果转化年”“项目攻坚提质年”“对外开放提效年”为抓手,进一步全面深化改革,扩大高水平对外开放,建设现代化产业体系,着力推动高质量发展,加快建设“制造强区、生态新城”。

今年,石峰区将紧盯国家政策导向和资金投向,储备项目60个以上,投资规模动态保持在200亿元以上,到位资金20亿元以上。完善项目全生命周期管理服务,加快IGBT三期、中车双碳产业园、北斗信息产业园等一批重点项目建设。实施重点项目90个以上,完成投资160亿元以上。坚持招大引强、招新引优,力争新引进亿元以上项目30个、履约率70%以上。坚

持以“链”聚产,打好轨道交通产业集群提升三年行动收官战,推进集群向世界级产业集群跃升。加快构建新能源产业生态圈,力争引进上下游企业20家以上,打造国内最具辨识度和标识性的新能源装备制造基地。全力推动先进电力电子器件及应用集群向国家级中小企业特色产业集群跃升,支持北斗时空信息产业集群晋升省级产业集群。

2025年,该区将坚持以“融”互补,积极承接长沙研发成果转化“溢出效应”,积极发展农业、文旅、康养等绿色产业。深入推进两区融合,实现产业聚合、资源整合、人员相合。坚持以“绿”为底,向美而行,加快推进省级生态文明建设示范区创建。一体推进绿色生态、绿色产业和绿色乡村建设,将中车双碳产业园、田心片区打造成零碳示范园区。

荷塘区: 今年将接力民生提档升级

株洲日报(全媒体记者/矿昆红 通讯员/屈惠康) 1月22日,荷塘区第六届人民代表大会第五次会议开幕。会上,该区的政府工作报告对2024年的工作进行了全面回顾,并对2025年的重点工作作出详细安排。2024年,荷塘区“两城”建设增添新动能。项目攻坚扎实推进,创新驱动靶向发力,精准招商势头向好,要

素保障破局拓新,基层治理迈出新步伐。治理体系逐步健全,治理片区形成样板,治理经验走在前列,发展环境得到新优化。城市更新稳步推进,营商环境持续优化,商贸业态推陈出新,乡村振兴展现新面貌,“农农改”成效显著,加快建设和美丽乡村。2025年荷塘区经济社会发展的主要预期目标是:地区生产总值增长

5.5%左右,规模以上工业增加值增长8%左右,固定资产投资增长5%左右,地方一般公共预算收入增长3%左右,社会消费品零售总额增长7%左右,居民收入增幅与经济增长同步,城镇调查失业率低于全省平均水平,完成国省市下达的节能减排任务。为完成这一目标,荷塘区将抓好六个方面工作:持续强化项目支撑,链

上发力精准招商,着力优化营商环境。完善社会治理,兜牢民生底线,繁荣社会事业。强化创新梯度培育,深化体制机制改革,持续提升承载能力。补齐基础设施短板,优化生态环境,加快消费升级。挖掘乡村产业潜能,提升乡村建设水平,增强乡村治理效能。守牢安全发展底线,主动防范化解风险,切实维护社会稳定。

40名儿童领到了温暖礼包



天元区民政局为辖区40名孤儿、事实无人抚养儿童送去温暖与关怀。 记者/杨如 摄

株洲日报(全媒体记者/杨如 通讯员/龚湘华) 1月21日,天元区民政局来到栗雨街道栗雨社区、浅塘社区,走访慰问孤儿、事实无人抚养儿童家庭,为他们送去羽绒服、运动鞋等温暖礼包。连日来,天元区民政局开展孤儿、事实无人抚养儿童走访慰问活动,共为辖区40名孤儿、事实无人抚养儿童送去温暖与关怀。“来,孩子,试试这件新羽绒服。”工作人员拿出带来的新衣服给小皓(化名)换上。小皓穿上后摸摸袖子,又穿上新鞋子,开心地连声说“谢谢”。

小皓视力四级残疾,其母视力一级残疾,其父视力二级残疾。小皓8岁时,父母离异,现由其母独自一人抚养,母亲无工作无收入。工作人员来到小皓家中走访时,他连忙为工作人员端茶倒水,很懂事,他还说:“和妈妈一起外出时,会保护好妈妈。”当前,小皓一家面临困境,经济拮据,没有收入来源;小皓的眼睛需长期治疗,还需手术。下一步,该区民政局将有针对性地进行进一步完善“一户一条救助链”,广泛链接慈善及社会资源,为有需要的儿童提供更多可感可及的关怀与帮助。

悍威磁电项目开工到竣工仅6个月

株洲日报(全媒体记者/潘东晓 通讯员/宋双玉 谢武林) “从去年7月10日开工建设到今年1月20日竣工投产,仅用时6个月左右!”近日,株洲高新区项目建设传来好消息,悍威磁电项目成功实现竣工投产。该项目由株洲悍威磁电科技有限公司投资建设,总投资1.5亿元,占地面积37亩,主要建设智能化永磁电机关键技术的研发及产业化生产经营设施、厂房及实验室。项目达产后,将年产万台永磁电机、千台磁力模块及五百套起重永磁电机,每年可增加30%营收。要考量一个项目推进的质效,速度向来是一个关键指标。该项目从落地、开工到竣工,审批事项涉及30多个部门、90多个事项节点,高新区项目服

务局坚持“简单化、流程化、标准化、智能化”工作要求,大力实施重点项目代办制、项目联动审批机制、项目审前辅导等举措,为项目抢时间、拼进度、提效率,办证资料精简10%,审批时限压缩10%,破解项目厂房建设、基础设施配套等各类要素保障问题25个。项目建设过程中,41天完成全部桩基,39天主体结构全面封顶,150天完成全部建设,8个工作日取得联合验收合格证明、房地不动产权证。项目竣工达产后,悍威磁电总经理任争胜向高新区项目服务局、天元区住建局送来锦旗,感谢该区多部门合力为企业提供服务保障。项目服务局相关负责人表示,下一步,将继续加强统筹,为项目建设提供最优全生命周期服务。

教育·周刊

责任编辑:黄永新 美术编辑:肖星平

快乐度假 安全不能“放假”

株洲日报全媒体记者/戴凛

春节将近,同学们在尽情享受假期时光的同时,也要时刻把安全记在心间。毕竟每年假期都有一些“小迷糊”因为疏忽大意,和安全“闹别扭”,结果好好的假期变得“状况百出”。连日来,多部门也发出相关安全提示,同学们务必查收。

燃放烟花莫大意

对于不少同学来说,放烟花是过年重要的娱乐项目,这些绚烂的烟火给节日增添了不少欢乐氛围。但如果不注意燃放安全,这美丽的火苗也会变成“危险分子”。“孩子把鞭炮埋在泥巴里,结果把泥巴炸开溅了一身,差点就弄到眼睛里。”家长彭先生说,10岁的儿子回到农村老家后,天天和邻居家的孩子玩鞭炮。结果,玩完回来时,弄得满身都是泥点。

出行注意交通安全

春节期间,不少同学会跟着家人回乡过年,同学们在乘坐或使用交通工具时,既要自己做好安全措施,也要当好家人的

安全监督员,坐在一辆车上,大家的安全系数都是基本一致的。

“听说孩子在老家骑着电动自行车到处玩,着实吓了我一身冷汗。”家长王先生说,孩子今年14岁,寒假后已经提前去了爷爷家。儿子有一天告诉他,因为时常需要去镇上买东西,所以就骑着爷爷的电动自行车出行,甚至还和其他同龄孩子一起骑车兜风。于是他赶紧和儿子下了一道“死亡令”,既不能自己骑电动自行车,也不能搭乘其他孩子的电动自行车出行。

交警表示,近年来,时有未成年人违规骑行电动自行车、摩托车发生事故。去年春节前,未成年人文某未佩戴安全头盔,驾驶摩托车途经新华西路与新屋街交叉路口时,穿插超车过程中碰撞到一小车尾部,文某不仅自己受伤,还要负事故的全部责任。

交警提醒,电动自行车驾驶人应当年

满16周岁,骑行摩托车则需要满18周岁,而且驾驶人和乘坐人务必规范佩戴安全头盔。如果乘汽车出行,坐前后排座位均应系好安全带。小朋友也要当好监督员,提醒其他人系好安全带。

戴好口罩预防病毒

“才到达目的地两天就开始发烧、咳嗽,做好防护还是很有必要的。”家长李女士说,1月20日,一家人就踏上了前往广东度假的旅程,结果1月22日孩子就开始咳嗽,并伴有发烧的症状。在当地医院检查,确认孩子感染了甲流,目前正在恢复中。

医生提醒,假期中走亲访友、旅行游玩是不少家庭的选择,在车站、车厢、商场等人员密集的密闭场所,感染呼吸道传染病风险相应增加,有条件的情况下可佩戴口罩,预防传染疾病。如果在旅游途中发病,应及时就医。

株洲学子 乐享寒假公益托管班

让孩子们过一个有传统文化味的春节

评论

春节是中国人最重要的节日之一,承载着丰富的文化内涵和深厚的历史底蕴。在这个充满喜庆与祥和的节日里,让孩子们深入体验传统文化的魅力,不仅能够丰富他们的假期生活,更能培养他们对民族文化的认同感和自豪感。

比如,从现在开始,让孩子们参与扫尘、贴春联、剪窗花等活动,这些习俗不仅增添了节日的喜庆氛围,还蕴含着辞旧迎新、祈福纳祥的美好寓意。家长可以借此机会向孩子讲述习俗背后的故事及其象征意义等,让孩子在实践中感受传统文化的智慧。

其次,春节期间的民俗活动为孩子们提供了丰富多彩的体验。如北方的踩高跷,南方的舞龙、舞狮,都是极具地域特色的文化符号。这些活动不仅热闹非凡,还能让孩子领略到不同地域的文化风情,增强对中华民族多元文化的了解。

此外,春节期间的传统美食也是不可忽视的文化元素。北方的饺子、南方的年糕,都蕴含着团圆和丰收的美好寓意。家长可以带着孩子一起包饺子、做年糕,让他们在动手过程中了解食物背后的文化内涵,同时也能增进家庭的亲子关系。

最后,春节期间的拜年、守岁、压岁钱等习俗,不仅能让孩子感受到亲情的温暖,还能让他们学会感恩与尊重。通过这些活动,孩子们能够更好地理解传统节日的意义,传承中华民族的优秀文化。

总之,春节是一个充满传统文化魅力的节日。家长应抓住这个机会,引导孩子们积极参与传统习俗和活动,让他们在欢乐的氛围中感受传统文化的深厚底蕴。这不仅让孩子们度过一个难忘的春节,更能让传统文化在新时代焕发出新的活力。

株洲日报(全媒体记者/戴凛)

为解决假期里孩子们的安置难题,日前,我市部分县市区工会、妇联、街道,以及部分单位举办了丰富多彩的寒假公益托管班,让孩子们收获了丰富多彩的假期。



孩子们在托管班练习书法。 记者/戴凛 摄

初中学考2月17日起报名 逾期不能补报,身份证切勿过期

株洲日报(全媒体记者/孙晓静 通讯员/吴葵) 初中考生注意了,2025年初中学业水平考试报名工作将于2月17日开始,相关注意事项看仔细。此次报名的对象为三类:具有株洲市学籍的初二、初三在校学生(以下简称“本地学籍学生”);具有株洲市户籍,现在外地就读,拟回我市参加初中学业水平考试的应届初中毕业生(以下简称“外地回籍考生”);城区考生拟报局直普通高中并继续以美术为专业发展方向的在籍在读初三学生(含外地回籍考生),可报考局直普通高中招生美术专业生统考。

“报名时间为2月17日至26

日。”市教育考试院相关负责人特别提醒,当学生户籍地和学籍地不一致时,若学生自愿回户籍地参加考试,则必须到户籍所在地教育局报名。其中,户籍地在城区(天元区、芦淞区、荷塘区、石峰区)的学生到市教育考试院考务服务科(105室)报名,户籍地在城区外的学生到户籍地教育局报名。

“曾出现学生身份证过期的状况,请家长及时查看孩子身份证有效期。”市教育考试院相关负责人表示,学业水平考试需要使用身份证阅读器在株洲市初中学业水平考试报名系统中完成网络报名,没有身份证或者身份证已过期的学生,需要尽快到公安机关办理证件,以免影响正常报名。

我市评出首批35个“教育世家”

株洲日报(全媒体记者/孙晓静 通讯员/郭格) 世代躬耕育桃李,三尺讲台写春秋。为营造尊师重教的良好氛围,增强我市广大教育工作者的荣誉感和责任感,近日,我市评出首批“教育世家”,马安健等35个家庭入选。

“今天收到这份肯定,感觉无比荣耀。”近日,南方中学教师张要武从市教育局相关负责人手中接过“教育世家”的牌匾,激动地说。有着38年教龄的张要武告诉记者,老一辈留下了耕读传家的祖训家族,家中5代人中有16人是教师。这16人分别执教于大学、中学、小学、幼儿园,涵盖普通教育和职业教育。

张要武说,大爷爷张锦标毕业于湖南第一师范学院,长辈们

认为教师职业稳定、纯洁、高尚、有意义,在他们的影响和坚持下,教师成了后人选择的第一职业。他说,家族里老一辈教师时刻叮嘱他们不能只用规章制度去约束学生,要用自身的人格魅力和模范行为去影响学生。“他们的教诲成为新生代教师的教育信条,为孩子们传道、授业、解惑,点亮未来成长的方向。”他说。

市教育基金会相关负责人表示,此次评选旨在激励更多优秀人才投身教育事业,不断提升教师的政治地位、社会地位、职业地位。评选经教师自主申报,学校、县市区教育局层层推荐,市教育局核查遴选,决定授予马安健等35个家庭株洲市首批“教育世家”称号,市教育基金会将对每个家庭送上3000元的慰问金。



市教育基金会为首批“教育世家”入选家庭进行慰问。记者/孙晓静 摄